

# 元首會晤持續四小時 習近平就經貿科技問題表明立場

# 「剝奪中國人民發展權利，我們決不答應」



## 中美元首會晤參會人員

中方人員	美方人員
外交部部長助理兼新聞司司長 <b>華春瑩</b>	<b>康達</b> 國務院負責東亞與太平洋事務助理國務卿
中國駐美國大使 <b>謝鋒</b>	<b>布雷納德</b> 白宮國家經濟委員會主任
商務部部長 <b>王文濤</b>	<b>克里</b> 總統氣候問題特使
國家發展和改革委員會主任 <b>鄭柵潔</b>	<b>雷蒙多</b> 商務部長
中共中央政治局委員、外交部長 <b>王毅</b>	<b>布林肯</b> 國務卿
<b>國家主席 習近平</b>	<b>拜登 總統</b>
中共中央政治局常委、中央辦公廳主任 <b>蔡奇</b>	<b>耶倫</b> 財政部長
中央政策研究室主任 <b>江金權</b>	<b>沙利文</b> 國家安全顧問
財政部部長 <b>藍佛安</b>	<b>坎貝爾</b> 白宮國家安全委員會印太事務協調員
外交部副部長 <b>馬朝旭</b>	<b>伯恩斯</b> 美國駐中國大使
主席秘書 <b>呂綠華</b>	<b>貝莎蘭</b> 白宮國家安全委員會中國事務高級主任

(排列依人員從裏至外座次，中方居左，美方居右)

◀當地時間11月15日，國家主席習近平在美國舊金山斐洛里莊園同美國總統拜登舉行中美元首會晤。  
中新社



【大公報訊】據新華社報道：當地時間11月15日，國家主席習近平在美國舊金山斐洛里莊園同美國總統拜登舉行中美元首會晤。會晤結束後，中共中央政治局委員、外交部長王毅向媒體介紹情況並答問。王毅透露，在持續4個小時的會晤中，習近平就經貿科技問題表明了中方的立場，指出美方在經貿科技領域對華遏制打壓不是在「去風險」，而是在製造風險。打壓中國科技就是遏制中國的高質量發展，剝奪中國人民的發展權利，我們決不答應，也絕不可能得逞。

在此次元首會晤中，習近平指出，當今世界正經歷百年未有之大變局，中美有兩種選擇：一種是加強團結合作，攜手應對全球性挑戰，促進世界安全和繁榮。另一種是抱持零和思維，挑動陣營對立，讓世界走向動盪和分裂。兩種選擇代表着兩個方向，將決定人類前途和地球未來。作為世界上最重要的雙邊關係，中美關係要放在這個大背景下思考和謀劃。

### 中美各自的成功是彼此的機遇

習近平指出，中美不打交道是不行的，想改變對方是不切實際的，衝突對抗的後果是誰都不能承受的。大國競爭解決不了中美兩國和世界面臨的問題。這個地球容得下中美兩國。中美各自的成功是彼此的機遇。

習近平深刻闡釋了中國式現代化的本質特徵和內涵意義，以及中國的發展前景和戰略意圖。習近平指出，中國的發展有自身的邏輯和規律，中國正在以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興，中國不走殖民掠奪的老路，不走國強必霸的歪路，也不搞意識形態輸出。中國沒有超越或者取代美國的規劃，美國也不要打壓遏制中國的打算。

習近平指出，美方在出口管制、投資審查、單邊制裁方面不斷採取針對中

國的舉措，嚴重損害中方正當利益。中國的發展是以創新驅動的，打壓中國科技就是遏制中國高質量發展，剝奪中國人民的發展權利。中國的發展壯大有內生邏輯，是外部力量阻擋不了的。希望美方嚴肅對待中方關切，採取行動，取消單邊制裁，為中國企業提供公平、公正、非歧視的環境。

### 兩國元首強調管控競爭因素

兩國元首認可雙方團隊自巴厘島會晤以來討論確立中美關係指導原則所作努力，強調要相互尊重、和平共處、保持溝通、防止衝突、恪守《聯合國憲章》，在有共同利益的領域開展合作，負責任地管控雙邊關係中的競爭因素。

會晤結束後，王毅向媒體表示，習近平主席就經貿科技問題表明了中方的立場，指出美方在經貿科技領域對華遏制打壓不是在「去風險」，而是在製造風險。這些錯誤做法以及由此造成的中美關係不確定性，已經成為最大的風險。打壓中國科技就是遏制中國的高質量發展，剝奪中國人民的發展權利，我們決不答應，也絕不可能得逞。中國的發展壯大有強大內生動力和歷史邏輯，任何外部力量都無法阻擋。美方應嚴肅對待中方關切，取消單邊制裁，為中方企業提供公平公正非歧視的環境。

### 元首會晤達成逾20項共識

#### 指導原則

●強調要相互尊重、和平共處、保持溝通、防止衝突，恪守《聯合國憲章》，在有共同利益領域開展合作，負責任地管控雙邊關係中的競爭因素。

#### 對話合作

●雙方決定加強高層交往，推進並啟動在各領域的機制性磋商。雙方同意啟動續簽《中美科技合作協定》磋商，重啟中美農業聯委會。

#### 人文交流

●雙方同意明年早些時候大幅增加兩國間直航航班，就中美教育合作達成一致，鼓勵擴大留學生規模，加強文化、體育、青年、工商界交流。

#### 全球治理

●兩國元首強調當前中美應加快努力應對氣候危機，歡迎兩國氣候特使近期開展的積極討論。雙方同意建立人工智能政府間對話機制。

#### 軍事安全

●雙方同意在平等和尊重基礎上恢復兩軍高層溝通，恢復中美國防部工作會晤、中美海上軍事安全磋商機制會議，開展中美兩軍戰區領導對話。

資料來源：新華社



▲11月15日會談後，拜登邀請習近平一道在斐洛里莊園裏散步。  
新華社

## 「抵達舊金山」中美關係新起點

### 特稿

這是一場「抵達舊金山」的會晤。

舊金山，一座與中國有着不解之緣的城市。它是華人最先抵達美國的地方，也是中美最早建立友城的地方。巧合的是，38年前，習近平首次來到美國，所抵城市也是舊金山。

當地時間11月15日，「抵達舊金山」成為中美交往中又一極富象徵意義的符號。

上午11時15分許，習近平乘車到達斐洛里莊園主樓，拜登已在下車處迎候。隨後，習近平走上美方鋪就的迎客紅毯，兩國元首握手寒暄，再移步至主樓入口處，雙方站定、再次握手。密集的快門聲打破莊園日常的靜謐，見證着中美雙方相向而行的努力。

隨後，兩國元首以面對面會談，

拉開此次會晤的序章。在持續約2小時10分鐘的會談中，兩國元首就事關中美關係的戰略性、全局性、方向性問題以及事關世界和平和發展的重大問題坦誠深入地交換了意見。

有巴厘島共識之後，新的願景。「這次舊金山會晤，中美應該有新的願景」，習近平提出，共同努力澆築中美關係的五根支柱：共同樹立正確認知，共同有效管控分歧，共同推進互利合作，共同承擔大國責任，共同促進人文交流。有不避忌敏感問題，坦誠的溝通。習近平深入闡述了台灣問題上的原則立場，重申台灣問題始終是中美關係中最重要、最敏感的問題。

有評論說，「抵達舊金山」不應是終點，而應是中美關係的一個新起點。  
中新社

## 北美百年名園——斐洛里莊園

### 話你知

中美元首舉行會晤的舊金山斐洛里莊園在美國十分出名，被譽為「北美十大絕美花園」之一，已有百年歷史。1915-1917年，「帝國金礦」業主威廉·伯恩二世夫婦建造了面積將近265



▲美國舊金山斐洛里莊園的倒影池。  
新民周刊

公頃的斐洛里莊園。伯恩二世夫婦去世後，莊園被售予威廉·羅斯夫婦。羅斯夫人珍愛花園，在尊重原有設計的基礎上又作了改善和提升。1975年，她將花園連同住宅一起捐獻給美國國家信託歷史保護基金會。自此，世人才得以近距離欣賞到這座園藝珍品。

值得一提，莊園與中國的淵源頗深。其建築風格融合了英國鄉村風格和加州原生風格，並受到了中國傳統建築的影響。此外，莊園內藏品包含兩座中國的陶像——嫦娥和後羿，以及中式巨型雙面屏風和百童嬉戲圖。莊園每年吸引超過30萬遊客，其中不乏來自中國的遊客，促進了中美之間的文化交流。  
新民周刊

## 中美元首會晤三個亮眼細節

### 一 「大輪」「小輪」齊驅動

磋商機制與工作組，是此次中美元首會晤的高頻詞。元首會晤「大輪」帶動着執行層面的「小輪」，雙輪同步驅動。以是次會晤提到的人工智能政府間對話來說，會前美國提出冀在人工智能領域建立一個類似剛剛成立的中美經濟與金融兩個工作組的機制。從新興領域探討合作，對中美尋找相處之道具重要意義。

### 二 美參會人員變化

與去年巴厘島會晤相比，美方人員最顯著的變化，是加入了曾參與過中國加入世貿組織的相關事務的布雷納德，以及曾在美國駐華大使館擔任副經濟參贊的貝莎蘭。很顯然，美國政府負責對華事務的團隊中，了解中國的人在變多。

### 三 會面地點很講究

這次會面地點是被稱作美國「最美莊園」之一的斐洛里莊園。「莊園外交」是美國外交規格的最高形式之一，區別於正式訪問，氛圍較輕鬆。這樣一個莊園會晤，無疑是基於當下中美關係所作出的特殊安排，反映出拜登對改善中美關係的重視。

資料來源：中通社

## 「舊金山願景」中美關係可持續發展藍圖

【大公報訊】據新華社報道：當地時間11月15日，中美兩國元首在美國舊金山斐洛里莊園舉行會晤。會晤結束後，中共中央政治局委員、外交部長王毅向媒體介紹道，兩國元首面對面深度交流，就樹立彼此正確認知、妥善管控分歧、推進對話合作等最突出問題提出指導性意見，進一步探討了中美兩個大國的正確相處之道，進一步明確了中美共同肩負的大國責任，形成了面向未來的「舊金山願景」，為實現中美關係

的健康、穩定、可持續發展指明了方向，規劃了藍圖。

王毅指出，習近平主席全面闡述了中方對於穩定改善中美關係的權威立場，最重要有以下幾個方面：

一是要做出正確歷史選擇。中美到底是夥伴還是對手？是互利合作還是對立對抗？這是一個根本性的問題，不能犯顛覆性錯誤。

二是要找到正確相處之道。習近平主席指出，中美歷史文化、社會制度不

同，但不打交道是不行的，想改變對方是不切實際的，衝突對抗更是誰都無法承受的。正確的做法是堅持相互尊重、和平共處、合作共贏。

三是要開闢舊金山願景。習近平主席高屋建瓴地指出，中美要共同樹立正確認知，共同有效管控分歧，共同推進互利合作，共同承擔大國責任，共同促進人文交流。這「五個共同」相當於為中美關係的穩定發展澆築起五根支柱，開闢了中美關係面向未來的新願景。